

武汉市黄陂区教育局文件

陂救助〔2023〕1号

关于做好2023年春季学期学生资助工作的通知

各中小学、幼儿园：

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键一年，也是全面建设社会主义现代化国家重要一年。在取得疫情防控重大胜利新形势下，为巩固脱贫攻坚成果，按照省教育厅及市区教育局统一安排，为确保家庭经济困难学生实现应助尽助，不落一人。现就做好2023年春季学生资助工作通知如下：

一、进一步加强资助政策宣传，做到家喻户晓

各街乡及各中小学、幼儿园要充分利用会议、晨会、班会、家访以及使用网络、电话、电子屏、发放宣传单等手段，多途径、多形式开展学生资助政策宣传工作，要加大对班主任的培训力度，每一位班主任都要能及时精准解读学生资助政策，通

过宣传使学生资助政策生生知晓，并通过学生使家长知晓资助政策，资助政策要深入人心。

二、进一步完善机构，明确工作职责

各街乡教育干事是精准扶贫助学扶智工作第一责任人，各街教育总支要安排一名责任心强、工作能力强的干部分管学生资助工作，各总支要及时部署、指导、督查辖区中小学、幼儿园学生资助工作；各中小学、幼儿园校（园）长为学校（园）学生资助工作第一责任人，各校要安排一名校级领导分管学生资助工作，规模较大学校要设立学生资助部门，规模较小学校要明确学生资助工作部门归口管理，并安排业务能力强、熟悉学生资助政策及流程的人员专兼职从事学生资助工作，并保持资助干部的稳定。

三、进一步建立“绿色”通道，保障困难学生入学

春季开学后，普通高中学校所有符合免学费条件的学生不得收取学费（住宿费、教材费等按相关规定收取），严禁出现先收后退的情况。各学校要在去年秋季学期免学费的基础上进一步核定免学费对象，对乡村振兴部门提出不再享受建档立卡相关政策的学生按规定收取学费，对新增家庭经济困难学生及时按政策免收学费，资助部门核定免学费对象后及时向财务部门提交免学费名册，免收符合免学费条件学生的学费。中等职业学校对所有在籍在校学生免受学费（住宿费、教材费等按相关规定收取）；义务教育学校继续免收学费、教科书费；幼儿园要从事业收入中提取一定比例的经费对家庭特别困难的幼儿实施减免保教费，确保幼儿入园。

四、进一步精准规范操作，做到不落一人

各街乡教育总支及中小学、幼儿园要对照 2022 年秋季学期受助学生情况表进行认真比对、核查，对名册中经相关部门已取消受助资格的学生或未在校就读的学生从汇总表中删除，同时对新增由于其他原因致贫家庭学生按要求组织申报、评审，将符合条件的学生纳入受助，确保各类型家庭困难学生人人受助，不落一人。对不愿申报学生要做好细致的思想工作，不得简单以学生自愿放弃为理由使符合受助条件的学生没有受助。

五、进一步核准学生信息，及时报送相关数据

为了及时发放 2023 年春季学期各项助学资金，确保家庭经济困难学生及时受助，请各校于 2023 年 3 月 15 日前向区学生资助管理中心报送各项目受助学生汇总表电子表和纸质表，纸质表由校长签名并盖学校公章，街乡中小学、幼儿园先报送街乡教育总支，由街乡汇总审核后报送区资助中心。

六、进一步做好学生资助系统信息录入工作

各中小学、幼儿园要加强学生学籍管理，建立完善学生电子学籍及学生资助信息系统，确保学生资助信息真实、可靠。各校要在 5 月底前完成资助系统填报工作，要加大对受助学生信息审核力度，录入信息时确保学生姓名、身份证号、就读学校、年级、家庭住址、联系电话、持卡人姓名、受助金额、银行卡号等项信息精准无误。

七、要进一步做好学生资助信息整理及档案资料归档工作

2022 年秋季学期，由于疫情的原因，各中小学长期网课，幼儿园没有入学，致使有些资助资料不全，各校要对 2022 年

度学生资助资料进行审查，查漏补缺，建立完善的学生资助档案，随时能接受审计和专项检查。区教育拟在今年3、4月份组织专班对各街教育总支、各中小学、幼儿园落实2022年度学生资助政策情况开展专项检查。对检查中存在突出问题的将严肃处理，对相关领导及人员问责。

八、进一步推动资助育人的长效化

探索育人方式，坚持志智双扶、育人为本，把资助育人作为落实立德树人根本任务的重要途径抓紧抓实，推动资助育人长效机制落地见效。各学校要结合不同年龄段特点积极探索工作方式，采取丰富多彩的形式和载体，将资助政策融入日常教育教学，开展资助育人活动。各高中、中职学校深入开展爱国、励志、感恩、诚信和社会责任感教育，从学业指导、心理疏导、就业帮扶等方面，强化对受助学生人文关怀，推动学生资助由“保障型”向“发展型”拓展。各校要及时将开展资助育人活动简讯报送区学生资助管理中心和局宣传科。

